

水库移民新村:发生美丽“蝶变”

为了支持南水北调工程建设,大批移民从丹江口库区搬出,其中一部分安置在郑州市新郑、中牟、荥阳三地。从南阳到郑州,从山区到平原,人生就此转折。10多年后,他们在郑州的生活如何?连日来,记者走进我市部分移民村,感受他们的生活,听听他们的心声。郑报全媒体记者 卢文军 史治国 张立 文/图



全店村移民拿着照片述说现在的好日子

孝善传家幸福多

新郑市薛店镇观沟村,因曾紧邻南阳灌河得名,是南水北调库区移民村,如今已是全国文明村。5月13日,观沟村支书李训国取出中央文明委颁发的证书,“第六届全国文明村”几个大字映入眼帘。

步入村庄,整齐的二层楼房院落依次排列,广场、舞台、路灯设施齐全,部分民宅正在整修。“村庄附近几个产业园,近年来租房户越来越多,不少村民盖房出租,每年收入五六万元。”说话间,村民李红军带领记者走进他的家门。

李红军家三层小楼,整洁干净,阳光从三层天井照进屋内,一窝燕子不时在阳光下飞舞。李红军说,家里三代同堂,房租和外出打工是主要收入来源,随着新郑市近年来产业的发展,村庄旁边信息产业园、中德产业园、好想你工业园企业众多,工作并不难找。

“刚从山区搬来,不适应是少不了。”李训国说,2010年刚到新郑,全村一千多口人,多数人习惯,村支部各项工作难开展。为了尽快稳定下

来,薛店镇党委帮助村里组建了新支部,新支部以文明创建为切入点,以孝善为主题,改善环境,安定民心,工作逐渐步入正轨。

为提升村民的文明素质,村里大力弘扬孝道文化,继承传统美德,构建和谐家庭。先后举办了“十星级文明户”、“好媳妇好婆婆”、“道德模范”、“百善孝为先、悠悠感恩情”、“春节系列文化活动”、“五美庭院”评选等活动。

人心齐,环境美。村庄先后被评为“郑州市级文明村”“优秀基层党组织”“河南省强村富民重点村”“河南省文明村”“河南省人居环境试点村”,并于去年11月获得全国文明村的金字招牌。

“村里老少办事,多在我家待客,时间长了,外边的客人渐渐多了。”老全操着浓重的南阳口音,“俺们从小在丹江口水库边长大,是不是丹江鱼,一眼就能认出来。”农家餐厅自家人经营,一层、二层就餐,三层一家人居住,老全总管,儿媳前厅,老伴儿、儿子后厨。虽然辛苦,家人和睦,其乐融融。

芝麻开花节节高

来到中牟县狼城岗镇全店村移民新村,只见路边绿树成荫,田间大棚林立,房屋鳞次栉比。据了解,狼城岗镇全店村是2010年8月20日由南阳市淅川县迁至狼城岗镇的一个丹江口库区移民新村,全村共有205户,人口848人,村组干部10人,党员33人。

“不知不觉已经搬迁到狼城岗镇将近11个年头,这11年,不管是从住房到出行,还是务工就业,都发生了翻天覆地的变化。虽然我们是移民,但经过这么多年的相

处,我们已经成为真真正正的中牟人、狼城岗人了。”狼城岗镇全店村支部书记全永鹏感慨地说。全店村在积极进行美丽乡村建设。

“俺们村的房子都是统一规划的,到这里之后,看到崭新的楼房、整洁的道路,感觉还挺不错的。我家有10口人,两个儿子均已成家,孙子孙女们都在上学,平时我们老两口没事时还可以在家门口打个零工,日子越过越好,就像那芝麻开花节节高啊!”全店村党员全生俊开心地说。

“要说我对移民搬迁的感受,我觉得最大的感受就是生活更方便了,挣钱门路更多了。现在我在郑州打工,俺媳妇在家照看3个孩子,没事时挣个零花钱,把家里家外整得还挺好。”因为南水北调而搬迁的全彦续说。他现在在外打工,在家的妻子除了把家里打理得井井有条,把孩子照顾得健健康康,还在家门口附近打零工。两口子的共同目标就是“不管家在哪里,只要乐观向上,生活会越来越好的”。

小“渔”村华丽蜕变

在南水北调丹江口库区移民安置工作中,荥阳市承担安置3批移民共1157户4669人。昨日,记者走进荥阳市移民新村,感受村民们的点滴心声。

从郑州出发,顺着连霍高速一路向西,行至荥阳收费站,再往前几里,就走进高村乡李山村,独具特色的“李山村”三个大字跃然眼前。李山村于2010年8月由南阳市淅川县上集镇迁入,共194户827人,4个村民组。近年来,李山村做好移民村的发展定位,大力推进李山村特色旅游观光村建设,助力农民增收致富,昔日的小“渔”村如今实现了华丽的蜕变。

在老铁鱼庄,村民李宗明正在水池里捕捞丹江鱼为中

午的营业做准备。他告诉记者,做丹江鱼庄已有8年了,刚开始也是抱着试试的心态去做丹江鱼,没想到的是,自己做的丹江鱼大受周边食客的认可,短短一个月就打出了名声,生意越来越好,目前一年下来收入能有50多万元。

像老李这样在村里做丹江鱼生意的还有不少,近年来李山村充分发挥移民村独特的资源和地理位置优势,大力发展丹江鱼特色餐饮,围绕“吃”这一与群众息息相关的产业,探索回报率高、稳定性强的发展模式。目前,全村共有农家餐馆18家,日均接待2000余人,节假日期间,日均接待最高可达5000人,餐饮业已成为李山村的特色产业。

丹阳村是10年前由淅川迁到荥阳的移民村,记者漫步在丹阳村,感觉处处有游园,满眼都是绿色。“现在村里和以前大不一样了,快荒废的空地建了篮球场、文化大舞台、绿化景观,碍眼的临时板房拆除了,草堆、杂物清理了,村里的街道干干净净的,看着心里就舒服。”村民张大妈高兴地说。

“丹阳村是广武镇今年确定的美丽乡村示范村之一,近期,我们大力开展‘文明庭院’创建活动,动员、引导群众积极对标‘五美’标准和细则,举行‘一月一评选’活动。目前,村庄面貌一天一个样,群众幸福感、满意度也在不断提升。”村支书张群学告诉记者。



全店村美丽的村容村貌